

EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista
y de las Sociedades Obreras

AÑO VIII

ELCHE 3 DE JULIO DE 1932

NÚM. 322

DE SOCIALISMO

SOBRE LA IGUALDAD

Solo a primera vista parece que los adversarios del Socialismo tienen razón para combatirle cuando le acusan y afirman que no realizará la igualdad humana.

Al cabo de tantos años de Socialismo científico y de la propaganda que del mismo viene haciéndose, hablar aún de igualdad en el sentido viejo del vocablo equivale a negarse a estudiar una doctrina para poder combatirla a placer.

La mayoría de los que piensan que el Socialismo quiere establecer una igualdad, desconocen el verdadero significado que los socialistas conscientes atribuyen a la igualdad que desean.

La desigualdad—dicen—es ley natural, tanto para las personas como para las cosas, y de la inteligencia de un Volta o de un Newton al cerebro atrofiado de un pobre idiota; del sol esplendido a la luna que brilla con luz refleja; del diamante al guijarro, etc. etc., media un abismo.

La desigualdad se muestra irresistible y universal, y es, por tanto, un hecho fatal.

Aún siendo todo ello muy cierto, no quiere decir que la igualdad de los socialistas sea un imposible. La imposible es la soñada por algunos y que solamente existe en el reino de la fantasía.

Pero si la igualdad, tal como la entienden los románticos y como pretenden con sus objeciones que la entendamos nosotros, es imposible, y sería además infuca y estúpida, existe otra igualdad que no es imposible y que será un hecho positivo, siendo una injusticia y una necesidad el oponerse a ella.

Esta última es la igualdad de todos los hombres con relación a sus propias aptitudes, a sus propias capacidades, a la parte con que cada uno puede contribuir al bienestar y la felicidad sociales.

Esta última igualdad, es la que hoy se infringe de continuo a causa de la libérrima propiedad individual, del capitalismo, de la organización individualista, instituciones que crean el parasitismo sistemático de los unos a expensas de los otros, y que, por

consecuencia, engendran la desigualdad entre una clase explotada y otra explotadora. el ocio irritante de los imbéciles y de los incapaces y el sobretrabajo forzado de los que trabajan y producen.

La desigualdad que caracteriza a la actual constitución económica es la que podemos impugnar y destruir.

Podemos impedir con la unión de la clase esclavizada, el vergonzoso espectáculo del hombre que vive lujosamente sin trabajar, sólo porque sus padres o sus abuelos se enriquecieron mediante un continuo acaparamiento de riquezas, o a causa de su avaricia, o del azar, y el del hombre que vive esclavo del azarón o del martillo para ganarse un alimento mezquino e inseguro, sólo porque sus padres o sus abuelos no se vieron favorecidos por la fortuna, o no practicaron la brutal acumulación de las cosas, o no se lucraron con lo que a sus semejantes pertenecía.

Con la máxima del nuevo evangelio: «Quien no trabaja, no come», y mediante la socialización de los medios de producción que imposibilitan la aglomeración inmoral de riquezas que al transmitirse por herencia determinan en los herederos una posición distinta a la que merecerían con arreglo a sus propias aptitudes, la desigualdad que lamentamos será un hecho imposible.

La desigualdad de la sociedad socialista no será en modo alguno una desigualdad brutal e intolerable, tendrá siempre por base necesaria una igualdad media en el bienestar, en la satisfacción de las primeras y más indispensables necesidades materiales, intelectuales y morales.

Entonces existirá también la desigualdad proveniente de la constitución física, mental, etc., del individuo; pero no existirá la actual desigualdad entre el desgraciado sin vestido, ni comida, y el poderoso envuelto en ricas telas, bien alimentado, sin que se tenga en cuenta el mérito que el uno tenga para tanta fortuna y la culpa que el otro haya para tanta adversidad.

Queremos, que las desigualdades humanas estén real-

mente determinadas por la naturaleza, por el ingenio, por el valor, y no por el azar, por el privilegio o por la herencia.

Los hombres nacen desiguales y la gran obra de la Sociedad es disminuir esta desigualdad en cuanto es posible, procurando a todos la seguridad, la propiedad necesaria, la educación y los auxilios precisos.

No aspira, pues, el Socialismo a que todos tengan una nariz igualmente larga, una boca del mismo tamaño, etc., sino a colocar a todo hombre en una misma situación favorable, con relación a sus cualidades congénitas, para su desarrollo y aprovechamientos adecuados.

No porque la Naturaleza sea desigual hemos de acentuar la desigualdad.

La igualdad proclamada por los socialistas es la igualdad de todos en un estado de bienestar material y moral que sea igual para todos, pero sólo en cuanto les garantiza una existencia material y moral, humana.

La igualdad de los socialistas no es ciertamente un hecho más contrario a la Naturaleza que la construcción de los grandes túneles.

¡Pobres de nosotros si hubiésemos respetado y respetásemos siempre lo que ha existido y existe en la naturaleza!

La naturaleza nos ha hecho desnudos, y estamos vestidos; la Naturaleza nos ha dado la selva y los animales feroces, y hemos roturado aquella y educado a éstos en su mayor parte; la Naturaleza ha puesto la barrera del monte, y la hemos traspasado; ha establecido los istmos, y los hemos abierto.

El hecho de que el hombre, forzado por la necesidad de vivir, acomode la naturaleza a sus necesidades, no pasa de ser un fenómeno natural.

Por lo mismo que contra las fuerzas de la Naturaleza no nos oponemos con locas fantasías, consideramos ridículo la objeción de que una cosa debe considerarse inevitable por que existe en la Naturaleza.

Y por último, las desigualdades económicas no pueden reducirse ni suprimirse sin disminuir todo cuanto sea posible la irritante desigualdad en las condiciones de los bienes disfrutados por algunos individuos.

CARTAS DE PRAGA

UN SUPERVIVIENTE

He recibido de Elche un folletito que me envía sin duda mi hermano, y que lleva por título «Reflexiones sobre el actual momento de nuestro problema económico social»; su autor es el ex-diputado a Cortes por nuestra provincia, Don Salvador Canals. Canals fué, hace veinte años, el ídolo político de mi padre, como lo era también de muchos comprovincianos de aquel entonces. Es hombre de gran talento y por múltiples razones familiares, yo sólo puedo hablar de él con respeto.

Pero yo pensé que Don Salvador, políticamente, estaba ya enterado, y solo se ocupaba de negocios particulares en relación, según parece muy íntima con Don Juan March. Me he engañado, el Sr. Canals quiere volver a la política activa tomando por base las cuestiones económicas, que ocupan hoy el primer plano en todos los países. Sólo nos inquieta al ver reaparecer a un hombre de tan vieja política, cuales puedan ser sus orientaciones de hoy. ¿No cree el Sr. Canals que si en España se ha hecho una revolución ha sido, no por afán de cambio, sino por el fracaso de los que como él dirigieron los destinos de nuestra patria?

La emprende el Sr. Canals en su folletito contra dos figuras del nuevo régimen: Carner y Domingo, a quienes considera profundamente equivocados en su labor. Mas es lo cierto que los hechos nos están probando que es muy otra la realidad económica de España. Es fácil echar una ojeada sobre las finanzas de todos los pueblos de Europa y ver cuales sean las condiciones presentes de cada país; y nos encontraremos con sorpresa, que es España, pueblo que acaba de hacer una revolución, el que no obstante se encuentra económicamente en situación más ventajosa. Corresponde en gran parte el mérito de esta obra, a ese catalán más o menos simpático que se llama Don Jaime Carner. No tiembles pues el Sr. Canals al comentar un párrafo disgregado de un discurso.

Mayor es el desdén que Don Salvador siente por la actuación de Don Marcelino Domingo. Cree poco menos que herégia el que el ministro de Agricultura, Industria y Comercio, declare que las fuentes nacionales de riqueza están en España sin organizar. ¿Y qué le vamos a hacer, Sr. Canals, si ésto lo creemos todos? No hay sector responsable de la vida española, que no esté de acuerdo en la imperiosa necesidad de reorganizar nuestro régimen agrario. Un somero examen comparativo con otros países nos hará ver la pobreza de nuestra industria que no puede competir con ninguna de Europa (salvo los Balkanes). Y para nuestro comercio, sobre todo exterior, dése, señor Canals, una vueltecita por el mundo o estudie las estadísticas internacionales y verá: nuestros minerales explotados por capitales extranjeros; nuestras frutas pudriéndose en la tierra y sin poder entrar en los mercados ocupados por Italia y Yugoslavia; nuestros vinos malvendidos a Francia para que los reexpiada vendiéndolos bien; y nuestros aceites tres cuartos de lo mismo entre Francia e Italia. Última que un hombre del talento del Sr. Canals, en lugar de guardar silencio o imitar la noble actitud de Don Angel Ossorio y Gallardo, aplique su inteligencia a dañar el efectivo incremento de la República.

Y ya que hablamos de Don Salvador Canals, cuyo nombre tantos recuerdos de mi infancia evoca, bien será que mencionemos lo mejor que de él hemos leído: su magnífica defensa de Alfonso XIII publicada en Francia en contestación al librito de Blasco Ibañez. Así como la defensa de El Caballero Audaz resultaba una bravuconada, el folleto del Sr. Canals era algo muy sagaz y convincente... para quien no supiera la verdad.

GINÉS GANGA

Praga, junio 1932

Agrupación Socialista Obrera

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General ordinaria para hoy domingo 3 del actual, a las 4 de su tarde y en el Teatro Llorente, para tratar sobre los siguientes puntos:

- 1.º Lectura del acta y convocatoria.
- 2.º Movimiento de afiliados.
- 3.º Lectura del estado de cuentas.
- 4.º Gestión del Comité.
- 5.º Dar cuenta la minoría de su gestión en el Municipio.
- 6.º Proposiciones generales.

Por lo interesante de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia de todos los afiliados.

Elche y julio de 1932

EL COMITÉ

EL INCIDENTE MILITAR

Dice el adagio que «no hay mal que por bien no venga,» y aunque no compartimos abiertamente esta teoría, a veces así es. Por ejemplo, ahora, en el incidente militar ocurrido en Carabanchel, en que tres generales, poseedores de reminiscencias de otros tiempos, han querido meter baza en la política nacional. Pero había allí presente quien, fiel cumplidor de su deber y al mismo tiempo defensor de las Instituciones republicanas, hubo de mantenerse enhiesto ante las inoportunidades de sus superiores. Este fué el teniente coronel Mangada, cuyo amor a la libertad y a la justicia es bien conocido.

El Sr. Azaña, con su pericia habitual de gobernante y como ministro de la Guerra, sancionó a los promotores del incidente, generales Goded, Fernández Villagas y Caballero, relevándolos de sus puestos de mando.

Y aquí no ha pasado nada. Es decir, si ha pasado, pues se ha demostrado plenamente que con la República no se juega y los que quieren ser militares han de someterse a las leyes que le prohíben toda intervención en la política.

Sé ha patentizado también que si bien hay algún elemento en el Ejército que aún sueña en otros tiempos que pasaron para no volver, la inmensa mayoría está afecta al régimen que el pueblo español ha querido darse. Esto se vió con plenitud el día siguiente al del incidente, en que al efectuarse la fiesta militar en Carabanchel con asistencia del Presidente de la República y el señor Azaña, todos los jefes, oficiales y cadetes, aplaudieron con el mayor entusiasmo a los que representaban la República.

Por lo que el incidente ha venido a demostrar que la República está cada vez más firme y más arraigada en la conciencia española.

Nota de la Alcaldía

La Alcaldía nos ha remitido la siguiente nota de la Comisión de Instrucción Pública y Bellas Artes:

La Prensa es el gran vehículo de la civilización, y por ello debemos procurar que responda a su cometido. La verdad debe presidir todos los asuntos que exteriorice al público, ya que la más sana fuente de información de éste debe ser el Periódico.

La Comisión Municipal de Instrucción Pública y Bellas Artes ha observado que parte de la prensa, indudablemente por falta de información, ha interpretado poco ajustadamente lo sucedido en el expediente Fluxá, y por ello debe hacer las siguientes manifestaciones:

1.º Que lo aprobado por unanimidad en la sesión municipal del 22 de Junio fueron exclusivamente las conclusiones redactadas por esta Comisión, leídas en la sesión anterior y que quedaron ocho días, para estudio de los Sres. Concejales.

2.º Que dichas conclusiones proponían: 1.º La más completa ratificación del fallo de la Alcaldía

en este expediente, fallo que motivó la protesta del Director y varios profesores de la Banda, y 2.º Que no se admitieran las dimisiones presentadas por estos Sres. juzgándolas sin motivo justificado.

3.º Que de lo instruido en el expediente primitivo contra el señor Fluxá, así como en las dos ampliaciones del sumario hechas recientemente, aunque se derivan cargos contra él,—en opinión de algunos declarantes, como los que podrían impulsarse a cualquier otro músico—están sobradamente sancionados con la separación de la Banda durante estos cuatro años; y aún cuando los hubiera habido concluyentes, se hubiera seguido la norma de la República amnistiando liberalmente a muchos de los que padecían persecución por la Justicia.

Por ser un asunto que apasiona a una gran parte del pueblo, considerámos que se le debe informar con imparcialidad; y juzgando esta Comisión que lo más importante es que desaparezcan del seno de la Banda Municipal rencores anteriores, hace constar públicamente que su intención, y la del Ayuntamiento, por cuanto se desprende de los dictámenes, no ha sido de que hayan vencidos ni vencedores, castigos ni perdones, sino simplemente anular un acuerdo de la Dictadura que está reñido con los principios de libertad que informan los actos del actual Ayuntamiento.

Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende
y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

"Sombreros Fernández y Roche"

Las aguas del Alto Guadiana

El pasado domingo y como estaba anunciado, se celebró una gran conferencia en el Teatro Kursaal, la cual estuvo a cargo del ilustre ingeniero geógrafo del Estado don Ubaldo de Azpiazu.

Por exceso de original no nos extendemos como bien se merece punto tan interesante para nuestra agricultura como es el lograr aguas, pero podemos asegurar vistas las características del magnífico proyecto de las aguas del alto Guadiana, que resulta factible dicho proyecto, pues se ven trabajos hechos muy concienzudos, los cuales garantizan la realización del gran problema, y el no menos grave que atormenta nuestros campos y extremece al universo entero que es la gran crisis de trabajo.

[Campesinos: sabido es de todos que la «unión es fuerza,» no debéis de esperar que a vuestras despenas entre el pan como «Pedro por su calle» sino que debéis de percataros que nuestro pan está en la tierra, y la tierra sin agua no da pan, conque no estará demás que busquéis el agua esté donde esté, pues con ello irá el bienestar y la tranquilidad a vuestros hogares.

J. del C.

Juventud Socialista

El viernes día 8 del actual se clausurará el curso de charlas 1931-1932 con un GRAN MITIN DE AFIRMACIÓN ANTICLERICAL, que se celebrará en el Teatro Llorente a las 10 de la noche y en el que tomarán parte los compañeros

ANTONIO ASENCIO LOZANO
JOSÉ SERRANO CAMPELLO
ANTONIO SERRANO RUIZ
MIGUEL VILLALTA
y JUAN POMARES que presidirá.

Algo sobre la "Festa"

En tono jocoso ha querido tratar el acuerdo del Municipio sobre la Festa un tal Cándido (éste es el nombre del disfraz) en un artículo que apareció la pasada semana en «El Illicitano».

Por lo que a la minoría socialista atañe y como miembro de ella, he de permitirle hacer algunas aclaraciones y objeciones al tal Cándido.

Nuestra actitud respecto a la celebración del drama Sacro-Irónico es bien conocida por todos y desde hace mucho tiempo, pues entendemos que como dijo el concejal Sr. Sansano, por mucho que se invoque el arte, jamás podrá desposeerse a la «Festa» de su parte religiosa y milagrosa. Quiero decir con esto, que nuestra actitud no es consecuencia de la intolerancia, sino producto de un concepto que tenemos formado de este asunto.

Sepa pues Cándido de veras o de broma, que tanto si se repreganta en la Iglesia como en el Pantheon, nuestra actitud hubiera sido la misma, ojalá todas las fracciones que integran el Municipio se produjeran en todos momentos con este mismo criterio de lo que es la consecuencia en el obrar.

Nosotros lo que no haremos jamás, es buscar fórmulas amañadas o cómodas para intentar salir airoso, pues ¿no le parece a Cándido más digna nuestra actitud que la de pretender colocar a un muñeco en sustitución de la Virgen?

Pero venga V. acá... Cándido de Veras ¿caso V. ignora que el Municipio está compuesto en la actualidad de 27 concejales y socialistas somos solamente 12? ¿Es que quiere V. que votemos los socialistas aquello que no queremos votar? ¿Por qué no ataca a los 15 restantes, todos ellos muy tolerantes, muy cultos, muy enamorados del arte y muy partidarios de la Festa?

Por más que quiera V. con toda su candidez veniros con cuentos y al amparo de la Festa atacarnos, no podrá justificar el hecho terminante de que estando nosotros en minoría, se nos ataque y en cambio la mayoría es la que lo hace bien.

De cualquier forma han de manifestarse los enemigos de la República y los intolerantes para con los socialistas.

A lo mejor resulta que el tal Cándido, es juez y parte en el reparto de la «Festa», a pesar de

que San Cándido no figura entre los Apóstoles.

Franqueza obliga a que cada cual hable claro y se firme con «su gracia».

ANTONIO SERRANO

Fabricantes de CALZADO

Se venden en buenas condiciones las siguientes máquinas:

- 1 de montar.
- 1 de rebafar el montado.
- 1 de fijar viras.
- 1 de amartillar viras
- 1 de respunpear.
- 1 de torno para desvirar taciones con su afiladora.
- 1 de cortar suela de 1 plato.
- 1 de balancin con dos claveras.

- 1 de apomazar.
- 1 de hacer endidos.

- 2 de cortar bocas-tapas a pedal.

- 1 de rebajar topes y contrafuertes.

- 1 electromotor de 8 H. P.
- Poleas y barrones para transmisión.

Todas seminuevas y de marcas acreditadas.

Para detalles al Sr. Secretario de Centro Industria Alpargatera.

EGOS

José Algora, diputado socialista por Zaragoza, ha merecido la expulsión de la minoría parlamentaria por no haber votado en el Congreso conforme a los acuerdos de aquella, por haber roto la disciplina.

La Agrupación Socialista de Zaragoza, a la que pertenece Algora, ha hecho pública una nota mostrándose conforme con la decisión de la Minoría, por entender que obrar de otro modo hubiera sido quebrantar la disciplina del Partido.

Un exdiputado monárquico ha recibido dos palos en la cabeza por no querer dar a uno de los suyos dinero para la publicación de un periódico clandestino.

El Director de Propiedades, en nombre del Gobierno de la República, se ha incautado del Palacio de Miramar en San Sebastián.

Este suntuoso palacio, con su valiosísima vajilla de plata, es uno de tantos edificios que la Monarquía destinaba a los reyes para que la dicha presidiera todas sus acciones.

Por los bárbaros fascistas alemanes ha sido asaltada la redacción donde se imprime el órgano del Partido Socialista alemán.

Los hitlerianos hicieron numerosos disparos contra el personal del «Vörwaerters» que se defen-

dió con valentía rechazando a los asaltantes hasta la calle.

Los socialistas exponen sus teorías sin desplantes, pero saben defenderse cuando les atacan.

Diéronse comienzo las obras de reparación del llamado Cuartel, lo que hacía muchos años sentíase como imperiosa necesidad.

La higiene estaba hace tiempo reclamando esta mejora; el foco de infección que representa aún aquel vetusto edificio desaparecerá con el primer ayuntamiento republicano.

Asquerosa literatura de "Patria"

«...altura de miras de que carece la bravuconería imperante al amparo del Poder.» «...tienen a los suyos (a las masas) en la más abyecta barbarie.» «...podéis continuar con vuestros atropellos de lobeznos furibundos...» «...esa chusma fanática, poseedora de malos instintos, brazo ejecutor de las canaladas incubadas a la sombra de un despacho...» «...la LIBERTAD, pisoteada hoy por los falsos redemptores que la manchan tan solo con que digan su nombre sus labios.»

¿Y a ese terreno queréis que descendamos? ¡Cal... Se resiste nuestra moralidad... Si su lectura nos causa asco, repugnancia, a la par que contento indescribible porque el lector os coloca en el plano inculco e inadecuado que os corresponde...»

Y decís que pisoteamos la Libertad; si es libertinaje ya lo vuestro y vivís a vuestras anchas... ¿Tan flacos de memoria sois, que no recordáis la odisea de EL OBRERO en vuestros tiránicos tiempos de vergüenza y de oprobio? ¡Retiraos ya a vuestras cavernas, y no salgáis de ellas hasta unirnos en el reino de los cielos con vuestros hermanos, los pobres de espíritu.»

Actos Civiles

El pasado sábado día 26 de junio contrajeron matrimonio civilmente nuestros estimados compañeros María Gras Botella y José Mendiola Carranza; fueron testigos de tal enlace los camaradas Vicente Maciá y José Moltó.

Les deseamos al nuevo matrimonio muchos años de felicidad.

El día 19 del mes de junio, falleció el hermoso niño Antoñito, a los 42 meses de edad, hijo de nuestros apreciables camaradas Antonia Antón Torres y Pascual Torres Sánchez.

Acompañe nuestro sentimiento a tan afligidos padres.

BLASCO SASTRE

Castelar núm. 10, 1.º

EL OBRERO

Las aguas de riego

Gracias a las activas gestiones realizadas por nuestro Alcalde, se ha resuelto satisfactoriamente para nuestros campesinos el asunto de las aguas para riego.

Confirmando lo que decimos se ha recibido esta semana el siguiente despacho de Madrid:

«Hoy se ha firmado resolución definitiva sobre distribución aguas verano con arreglo a fórmula conocida después de vencer resistencia Empresas.—Llopis, González Ramos, Rodríguez Vera».

Como ven nuestros lectores, los diputados socialistas por la provincia no regatean ningún esfuerzo en la defensa de los intereses de sus electores.

El pasado viernes día 1 del actual y a sus 24 horas se verificó la primera suelta de aguas de los pantanos al río Segura, la que llegará a estos campos de Elche, mañana por la tarde seguramente, basándose esta suelta y las sucesivas en la siguiente forma:

- Tres oleadas de ocho días de duración.
 - Días de cada oleada.
 - 1.º 1.000.000.
 - 2.º 1.000.000.
 - 3.º 1.250.000.
 - 4.º 1.250.000.
 - 5.º 1.250.000.
 - 6.º 1.250.000.
 - 7.º 1.000.000.
 - 8.º 1.000.000.
- 9.000.000 total de cada oleada.
- 27.000.000 total de las tres oleadas en 24 días.
- Los 40 días restantes a razón de 250.000.

La Artística Socialista en el Kursaal

El pasado lunes celebró esta entidad una función en el mencionado Coliseo, poniendo en escena los juguetes cómicos de Vital Aza en un acto, «El Sueño Dorado» y «Las Codornices» por el grupo escénico socialista, el cual, con el concurso de la Sra. Salazar y señorita Climent, hizo verdadero alarde de arte.

La masa coral de la Artística interpretó varias obras de su vasto repertorio, siendo muy aplaudido; fué digna de elogio la intervención del coro mixto socialista, el cual también promete conquistar dignísimos éxitos para su Agrupación.

Como final, por el grupo escénico y masa coral-mixta, se representó la obra en un acto del inmortal maestro Chapí, original de los aplaudidos autores Arniches y Cantó, «La Leyenda del Monje», distinguiéndose en su cometido toda la masa coral, con la colaboración de las bellas muchachas socialistas Mercedes Arabid, Francisca Vázquez, Marina Gil Pastor, Teresa Gil Pastor, Angela Molas, Antonia Guilbert, Elisa Jover, María Javaloyes, Manuela Esquifino, Ramona Arabid, Teresa Maciá, Josefina Sempere, Asunción López, Encarnación Andreu y Ma-

ría Martínez, las que fueron obsequiadas con bonitos ramos de flores.

Un gran éxito para la Agrupación Artística Socialista a quien felicitamos de veras.

María-Jesús Benitez

DENTISTA
CONSULTA EN ELCHE
Los jueves y domingos de 9 a 1 de la mañana en la Plaza Menéndez Pelayo, 8, Barbería de Rodeños, practicantes.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

Cuestiones Obreras Carreteros

Nadie desconoce lo penoso que resulta el oficio de carretero y a los peligros que se halla abocado el trabajador que tiene que entenderse con animales irracionales.

Esta sufrida clase que empezaba su pesado trabajo a la salida del sol y no lo remataba hasta las 10 de la noche cuando menos, teniendo que dormir la mayor parte de los días sobre los fardos u otros enseres almacenados en los patios, consiguió, por medio de la asociación, librarse de tal condición nada humana e impropia de los tiempos que corremos.

Aquello fué recibido por los obreros carreteros con una alegría inmensa, pues pasaban de la categoría de bestias, como la mayor parte de los señores amos consideraban y siguen considerando a sus criados, a la de hombres. Pero hétenos aquí que varios patronos, quizá aleccionados por su ganado que nota la ausencia en determinados espacios del día y de la noche de los amigos que la avaricia de los amos habíales acostumbrado a considerar como de su misma especie y condición.

¿Pero será posible que la testarudez patronal consiga burlar las leyes?...

¿Cómo pensar que en un Elche se destruye un Contrato amparado por la Ley por la realísima gana de unos cuantos amos de carros?

Pues el camino que seguimos no nos denuncia otra cosa; hoy son varios los dueños de carros que, deshonrando las firmas estampadas en el Contrato, hacen trabajar a sus esclavos jornadas interminables y nos consta también que los demás, ante tamaño abuso, se hallan dispuestos a seguir la misma carrera.

¿Hemos de consentir los carreteros tales trallazos? Tan poco valor tenemos que no somos capaces de sacudirnos la aparejada y considerarnos libres? Alguna responsabilidad nos cabe también. La Sociedad no debe nunca relegarse al olvido y por un desencanto sufrido, no debemos abandonarla. Si agrupados no se consigue cuanto deseamos, ¿cuál va a ser nuestro destino si destruíamos la So-

ciudad? Volved a ella los que os habéis marchado, que todos unidos conseguiremos mucho más que estando separados.

Hoy solamente queremos sacar a la vergüenza pública a dos de los patronos que con su conducta se hacen acreedores a una sanción por su forma de asaltar el Contrato de Trabajo.

Son ellos: Pascual Román y Cristóbal Parreño.

En números sucesivos continuaremos la lista.

Dependientes de Banca

A raíz de unos despidos ocurridos en uno de los establecimientos bancarios de la localidad, con pretexto de reducción de plantillas, la «Sociedad de Dependientes de Comercio, Industria y Banca» de esta localidad recurrió a nuestro organismo nacional, para que este a su vez lo trasladara al Jurado Mixto del Ramo.

Pasaron algunos días y cuando ya creíamos que el recurso fué ineficaz, nos enteramos con la natural sorpresa y verdadera satisfacción de un telefonema que dice: «Despidos Elche resuelto favorablemente».

Indudablemente que esto se debe al afán con que trabajan los compañeros que figuran en los organismos oficiales. Es posible que contra esta actitud y este satisfactorio resultado la gestión de los compañeros de la representación obrera los dependientes de Banca de la localidad, ni cotizan, ni hacen caso de su organización.

El entusiasmo de los primeros momentos pasó para los dependientes de Banca; pero ese es precisamente el error y ese también el motivo más lógico para apreciar el valor de la organización.

De vosotros depende haceros dignos del mayor respeto o del desprecio de las empresas.

Compañeros: Ingresad en nuestro organismo. ¡Es vuestro deber!

LA DIRECTIVA

Hiladores de Yute

La sección de Hiladores de Yute presentó, como ya tienen conocimiento los lectores de EL OBRERO, un proyecto de contrato, cuya finalidad consistía en un pequeño aumento para igualar algunas categorías que no están en armonía con las demás.

Pensábamos que la insignificancia de la petición llevaría a los patronos a concederla, pues la cantidad a que ascendía lo solicitado era de 40 ptas. para todo el personal. Pero nos hemos equivocado y no hemos podido llegar a un acuerdo, habiendo la asamblea de esta sección rechazado la miserable suma de 8 ptas. que ofrecía la clase patronal.

La parte obrera, más razonable y en todo momento dispuesta al sacrificio, dándose cuenta de las circunstancias que estamos atravesando, ha consentido desistir de ir a una huelga y quedar desordenados en los jornales, demostrando con ello la incomprensión de los dueños de esta fábrica que no reparan en lo justo de la petición y que sin perjudicar sus in-

¡SEA V. ELEGANTE!

Lo conseguirá llevando los sombreros de mejor calidad, marcas

PALAREA Y BUESO

exclusivas en la sombrerería

CAMPELLO

PARA COMPRAR BARATO, EN ESTA CASA

¡Señoras! ¡Caballeros!

¡Ha llegado la ocasión oportunísima de poder transformar su traje por poco dinero! ¡No guarde sus trajes sin limpiar, ya que así evitará que la polilla los destruya! Esto es lo que le aconsejan los técnicos que dirigen la

Tintorería Quitamanchas López

Donde encontrará una manipulación perfecta en todo lo concerniente al Ramo y un procedimiento especial en el lavado de

SOMBREROS, GUANTES Y GORRAS

Lavados a seco. Teñidos sólidos y según muestra. Negro especial para lutos. Planchado perfecto.

AVISANDO se PASARÁ a RECOGER las PRENDAS a DOMICILIO

Mariana Pineda, 22(antes Salvador) ELCHE

tereses hubieran podido dar satisfacción plena a los obreros que aportan su esfuerzo para acrecentar el capital de los dueños de la Hiladora Illicitana.

De Construcción

Con gran actividad se llevan a cabo la confección de nuevos contratos de trabajo para los diferentes oficios que integran este ramo, a pesar del interés que la clase patronal pone en demorar la confección de los mismos.

La ponencia que entiende en el dictamen de albañiles, ha celebrado varias reuniones para ultimar dicho dictamen que se ha de someter el próximo martes a la aprobación del pleno del Jurado Mixto.

Mañana lunes empezará a actuar también la ponencia de carpintería y trabajos anexos de la madera.

Ambos contratos suponen justas reivindicaciones para los obreros afectados en estos oficios, tan justas, que los patronos que en estos momentos han dado su opinión, que es opositoria aparentemente en algunas bases, ante la legalidad de las mismas, declinan su actitud en el terreno oficial, y sin embargo, procura insidiosamente omitir conceptos, falsificando el contenido de las bases presentadas por el Sindicato, que si adolecen de algo es de moderadas, ante el modo de explotar el oficio nuestros maestros albañiles.

Estos sí que prácticamente han demostrado siempre no estimar el oficio y en nada han reparado jamás, por mucho que le perjudicase, con tal de que sus beneficios fuesen mayores.

Clinica Homeopática

Dr. José Riquelme
MÉDICO Y ABOGADO
Consulta 3 pesetas
Los Sábados de 8 y 1/2 a 12 y 1/2
Hotel La Confianza

Cooperativa Obrera del Calzado "Primer de Mayo"

Se convoca a una reunión que se celebrará mañana lunes, a las 9 y media de su noche en el salón grande de Círculo Obrero.

D. Baldomero Cerdá

Consultorio Mercantil
Plaza de Isabel II número 2
ALICANTE

E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio
Especialista en Garganta,
Nariz y Oídos
Consulta los sábados,
de 9 a 12, en la Clínica del doctor Navarro, (Oculista)
— Sagasia 3 y 5, (Junio a Correos) —
Clínica en Alicante:
Méndez Núñez, 36, primero.

Trabajadores y trabajadoras ¡Atención!

Si queréis percibir el sueldo igual al que podáis ganar en vuestro oficio el día que caigáis enfermos o tengáis la desgracia de aporrearos, y no poder trabajar para poder tener la comida segura, como si estuviérais trabajando, asociarse en la

Compañía Metropolitana de Seguros Populares de Enfermedades

que establece su agencia en esta localidad
MARQUES DE MOLINS, 1
Agente: León Sánchez Serna
Quien os dará más detalles.

EL OBRERO

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes 0'50
Resto de España, trimestre 2'00
Extranjer, trimestre 2'50

A BOCA JARRO

Siguen las bolas con bula

«La Patria de Dositeo», fervorosa beata, sigue cumpliendo al revés el octavo mandamiento. Es, es, continúa mintiendo, pero como tiene bula y está tan güeno... por eso.

Ahora es un tal Jaime de Almaquer el que asegura que todos (sin faltar uno) los resortes del poder, Estado, Gobiernos Civiles, Diputaciones y Ayuntamientos están en poder de los socialistas. ¡Qué mas quisiera el pueblo trabajador y qué lejos estamos aún de ello!

En cuanto al Ministerio de Trabajo, únicamente es socialista el Ministro, ojalá lo fueran todos los empleados, así no ocurrirían algunas cosas que a espaldas del Ministro pasan. Estamos seguros que no se meterían por las rendijas algunos galápagos que desean continuar chupando la sangre obrera.

Y en cuanto a atacar a los Gobiernos Monárquicos y a los patronos estamos de acuerdo, pero no por lo de las complacencias, sino porque era algo respetable la U. G. T. y nuestro Partido ante aquellos gobiernos que combate ahora Jaime de Almaquer y que entonces estaría alabando seguramente.

Defender ideales de Justicia y Libertad, si no le parece a V. grosero y si su Director se lo permite, podemos ir del brazo hasta lograr tan buen fin... pero lagarto, lagarto, no sé por qué me dá una olorilla de cabos de vela y mariposas torraes en las narices...

¿Por una sola vez? ¡Bueno!

Hace tres semanas, apareció un articulo en «La Patria de Dositeo» sin firma, y hablaba de un clavo que hay en el Hospital, que sostenía a un cuadro del Cristo de la Agonía y que al desaparecer el tal cuadro, quedó el clavo pidiendo el peso. En esta sección se publicó un Boca jarro, diciendo que conocíamos a una personita con lengua de estral, que estaría muy mono colgando de ese clavo en paro forzoso, y le preguntábamos a Dos y tres si sabía quién era.

En el pasado número del colega «Cavernario y bajo el título «Por una sola vez», se inserta un articulo firmado por E. Bañón, diciendo que sale del anónimo para rechazar el supuesto deseo nuestro de verle colgado, y que se lamenta de que él que no ofende a nadie se vea metido en estos trotes, ya que se encuentra en el estado que todos conocen, y que firma todo aquel escrito que sea noble, y además se cree con derecho a saber con quién contiente.

Mire V., E. Bañón, si hubiera V. firmado su primer articulo, se hubiera ahorrado V. y nosotros el trabajo de contender aunque sólo sea por una vez.

¿Se figura V. que sin su nombre al pié, aquel artículo creímos

nosotros que era suyo? ¡Pues sí que nos creelistos! ¿O es que quiere firmar este para poder decir siempre que EL OBRERO se había metido con V.? Si es esto, o si es aquello, ha hecho una completa salida de bolos. De saber nosotros que era V. el que escribía, no hubiéramos hecho ningún caso. ¡Al fin y al cabo, hubiéramos podido pensar que venía de un enfermo! y ni siquiera tal vez lo hubiéramos leído, con solo al ver su firma. Pero en fin, se lo tenía V. tan oculto, que quién lo iba a decir, ni quién tenía que pensar. Puede V. estar tranquilo, nosotros no queremos verle colgado, ni mucho menos, ni nos conformamos con verle como está. Tanto es así que hacemos votos (pero no falsos como los de sus amigos) para que V. se restablezca. ¿Está bien así? Vaya hombre... y que no sea tan mal pensado.

«La Patria de Dositeo»

Publica la reseña de la sesión del Ayuntamiento, correspondiente al día 21 de Junio, y refiriéndose al expediente sobre el músico Fluxá, le concede la paternidad del fallo, al Concejal monárquico agrario-independiente Sr. Sansanote.

¡Pero hombre! Si lo propuesto por Sansanote no es ni mas ni menos que el Dictamen de la Alcaldía que ya tenía aprobado la Corporación. Es más, Sansanote lo único que hizo fué aceptar el dictamen tal y conforme venía. ¿A qué viene «La Patria de Dositeo» dándole padre a este expediente? ¡Pues vaya un padre... prior que le atizan!

Continúa la barbarie... en las filas Dositeísticas

¡Qué de lecciones nos depara la vida! Dice Justo Leblanc. Justo, ¿quiere V. ser justo? pues si lo quiere ser, comprenda que toda nuestra incultura es hija de la ignorancia por falta de escuelas, a que estábamos condenados por su Monarquía y su Iglesia. 15 meses de República y se han multiplicado las escuelas, y aún somos iguales, y lo seremos, hasta que salga una generación instruida con las normas de la República; y cuando éstos vengan, les cedemos el sitio, para que continúen reformándolo a sus ideas más avanzadas y de esta forma

defender los ideales de Libertad y Justicia a que tanto se refieren en el pasado número y que nunca han cumplido. ¿Verdad Justo, que Vdes. no las han cumplido? ¿Vamos Justo, quiere V. ser justo? Pues confiémoslo así, mire que nosotros estuvimos y aunque pareciera otra cosa, estamos aún debajo y deseamos de justicia y libertad tantas dosis y mas aún de lo que V. pide.

Tenga paciencia Justo, y no reclame lo justo, porque si se hace lo justo, ¿a donde iría a parar Justo?

Es más, si Justo viene de Justicia y dice esas cosas, es seguramente que de la Justicia que viene Justo es aquella famosa que empleaba la Monarquía y que por desgracia aún la usan algunos jueces que serán Justos, pero que no son justos.

Se comía a los curas y se caía por la iglesia y con chaqué

Si señores. La pasada semana fué la boda de un furibundo revolucionario; según sus palabras, de alto vuelo, según sus actos, de papel de estrasa. Siempre resulta igual, quien más grita menos hace.

Que los socialistas son conservadores, que la República va despacio, que no es suficiente haber expulsado a los jesuitas, sino que había que matar tanto y tanto, todo esto para al fin y a la postre, casarse por la iglesia y con elegante chaqué ¡¡Vivan los revolucionarios de chaqué!! ¡¡Olé por el Doctor!!

Literatura Patriótica y Dositeística

De la reseña de un banquete: «...asistieron unos 40 comensales, la casi totalidad del sexo débil».

¿40 mujeres son la casi totalidad del sexo débil?

¿A cómo salimos, Dositeo?

El Seguro de Maternidad

y III

Terminemos hoy esta sección, prometiendo interesarnos como es nuestro deber, por la divulgación de lo legislado en favor de la clase trabajadora, que la mayoría de las veces, por ignorancia, por temor, o por desconocer el camino que hay que seguir para el logro

Justicia dictatorial y Justicia republicana

El día 1.º de Junio, un italiano llamado Angelo Sbardetto, fué detenido en la plaza de Venecia, en Roma. Este hombre que se paseaba tranquilamente, llevaba en los bolsillos dos lindas bombas. Al ser detenido declaró que esta metralla estaba destinada para S. E. Benito Mussolini.

Quince días mas tarde, el 16 de Junio, Angelo Sbardetto era fusilado en la forma injuriosa que nos han referido los periódicos diarios, y para que nada faltase, acompañado de otro pobre infeliz, Bovone, que había sido condenado la víspera.

Hace ya dos meses que Gorguloff asesinó al Presidente de la República francesa, en la forma ignominiosa que todos recordamos. Hoy todavía la Justicia francesa no ha celebrado la vista del juicio, dándosele al asesino toda suerte de garantías que le aseguren la equidad en la sentencia. Se dijo al principio que sería juzgado en la primera quincena de julio, luego se aplazó para la segunda, y hoy se insinúa que se dejará para octubre, pues la mujer de Gorguloff está en cinta y el asesino desea ver a su hijo antes de que lo puedan condenar a muerte.

Compárese cual es la Justicia en un país con Dictadura —recuerden los españoles Vera y el correo de Córdoba—, y cómo se hace la Justicia en un país con República. Cuando los jueces se dejan arrastrar por la pasión política, la Justicia queda eclipsada.

de determinados derechos, se ve privada de los recursos necesarios para atender a sus más perentorias necesidades.

En nuestros dos artículos anteriores hemos llamado la atención al centro en donde la clase obrera debe encontrar apoyo, tanto material como instructivo, asimismo como hemos expuesto la cuantía del socorro que las madres obreras han de percibir por el Seguro de Maternidad.

Para demostrar la injusticia que supone el que una mujer haya estado trabajando durante años en una fábrica y en el momento del parto se encuentre con que su patrono no ha cumplido su obligación, incluyéndola en el Retiro Obrero o cotizando por ella inferior cantidad de la precisa; para demostrar esa injusticia, repetimos, hemos indicado la irrisoria cantidad que el patrono ha de abonar por cada operaria.

Sentados estos precedentes, nos corresponde llamar la atención una vez más a las obreras, a las mujeres, para que se preocupen más de esta digna institución. Resulta condenable no recordar ni una sola vez personarse en las oficinas del Retiro en solicitud de que se entere a las solicitantes si se hallan o no afiliadas.

Es triste ver acudir, a las ofici-

nas cuando ya no hay remedio, y encontrarse por respuesta que por no haber cumplido el patrono su obligación, no tienen derecho a los bienes que señala la ley.

Como resulta doloroso que ante tal perspectiva la obrera perjudicada chillé, gesticule y pronuncie frases despectivas para el Retiro, digno de ser encomiado por todos los que producidos.

Asimismo es condenable dejar desamparada a la mujer que ayude en demanda de que le enseñen los medios para hacer la oportuna reclamación cuando un señor industrial ha dejado incumplidos sus deberes con perjuicio de sus operarias.

Hemos de tener presente que la clase patronal, solo por serlo, ve con antipatía todo aquello que tienda a mejorar la situación económica de sus asalariados y por tal motivo, su enemiga al Seguro de Maternidad es manifiesta. Traía de desprestigiarla y valiéndose de sus mismas culpas, inculca en las obreras el menosprecio que, ella, la clase patronal, siente.

Contra esta cruzada patronal han de levantarse todas las obreras ya sean madres o futuras madres, y no dejarse engañar por las palabras despectivas de sus patronos hacia el Seguro, siempre intencionadas, y que en su malicia no se definen ante prestigios ninguno, pues lo mismo tratan de deshonrar al simple funcionario que su misión mecánica le impide apartarse de lo estatuido, que al más encumbrado legislador.

Y para que tal cúmulo de obstáculos, todos contrarios al mejoramiento de la clase pobre, desaparezcan, aconsejando a las mujeres obreras, visiten el local donde tienen establecidas las oficinas del Retiro Obrero y se enteren por los que allí tienen la obligación, de si están afiliadas y exigir ser tratadas con afecto, si con tonos agrios se las contesta, pues si allí reciben tamaño trato, los patronos serán a la postre los que ganarán prosélitos en perjuicio del sagrado Seguro de Maternidad.

PLEGARIA A JESUCRISTO

SONETILLOS

Yo no compro estampas ni cruces,
ni voy a la iglesia a comulgar,
tampoco a inclinarme de brucees,
al pie, buen Jesús, de tu altar.

Yo compro tus predicaciones,
las leo y las gravo en mi mente;
y en todas mis realizaciones,
Jesús, yo te tengo presente.

Siguiendo tus normas sociales,
socorro cuan puedo al mendigo
con algo que ahogue su pena.

Me asocio y compartí los males
que el pobre llevamos consigo,
cual torpe y pesada condena.

Jesús, dí a tus representantes,
que sigan tu ejemplo divino,
que no te celebren con vino,
cual plaga de vivos, tunantes.

Que lleven sotana raída
de puro satén y sin forro;
que dejen y no hagan el zorro,
y que hagan mas bien en la vida.

Que den al sin pan su riqueza,
que den su vestido al desnudo
usando tu ejemplo cristiano;

y, limpios de toda maleza,
que lleven el Bien como escudo,
cual sabe apreciar todo humano.

IZQUIERDO